



# 风雨半世纪的两岸 摆渡人

记者 赵云 通讯员 钟昕欣

明年再见！7月中旬，85岁的台轮老船长周香春向温岭市台胞站退休老站长骆志华告别。

两人认识已有40多年，风雨半世纪，浓浓两岸情。每次周香春回到温岭，都是由骆志华陪着。他的告别语，从原先的“下次见”变成了“明年再见”。

我不知道还能回家乡几次，但只要我还能走，每年都要带孩子们回家乡看看，因为这是我们根。周香春用一口地道的温岭话说道。



赵记说事儿



周香春（左）和骆志华（右）昔日合影。



周香春（中）向温岭红十字会松门急救站捐款1000美元留影。



周香春（中）和温岭台胞站合影旧照。



周香春一家在温岭博物馆合影留念。

## 成功寻亲人

1980年夏天，受台风影响，台轮“金协潮号”在松门礁山港紧急避险。作为温岭台胞站的工作人员，骆志华赶赴“金协潮号”了解情况。

我用普通话和他们交流，对方回答的是流利的温岭话。骆志华说，这艘台轮的船长就是周香春。

周香春1938年出生于黄岩，后来一家人迁到大陈岛。当时，大陈岛属于温岭管辖，周香春的身份信息上一直写着是温岭籍贯。1955年，他们一家从大陈岛去了台湾。后来，他便在船上工作。

浅浅的海峡，有着周香春深深的乡愁。他告诉骆志华，他还有个叔叔在黄岩，不知道情况怎么样了。骆志华当即向温岭台办汇报，经过和黄岩台办、台州市台办沟通，同意周香春上岸前去黄岩的叔叔家。

一大早，温岭台胞站派了辆面包车，由骆志华等陪同周香春前往黄岩。那时，温岭街头还没有红绿灯，车子在沙子路上开过，后面尘土飞扬。

失散几十年的亲人终于团聚了，周香春和叔叔一家人喜极而泣。叔叔家有些破旧，家里条件也不是很好，他们张罗了一桌好菜，热情招呼周香春。

就这样，周香春和叔叔重新联系上了，他和温岭台胞站也建立了深厚的感情。之后，船员求医、船只修理加油等，周香春都将船停在礁山港。每次，都是温岭台胞站接待他们。

几乎每年，周香春都由骆志华等陪同，前去黄岩的叔叔家。他给叔叔一些钱物资助，叔叔则给他准备了杨梅酒、黄岩蜜橘等带回去。

每次上岸，周香春都要吃温岭的嵌糕。他会购买一整桶的温岭腌咸菜、年糕带回台湾，分给在台湾的老乡们。

## 热心慈善的人

最多时，曾经一年十多次将船停泊在礁山港码头。周香春说，他经常去松门老街逛逛，对松门渐渐熟悉起来。

两岸一家亲，在船只保养维修、医疗服务、文体生活等方面，温岭台胞站都给他们提供了非常大的便利和帮助。此外，温岭还专门在台胞站里设立了“台胞之家”，让他们每次来家乡都有安身之处，也感受到了家乡人民和政府的温暖。

周香春是个热心肠。1990年，得知松门镇盼望幼儿园缺少教学用具，他向幼儿园赠送500美元以及一批电子琴、电动小飞机等玩具。这些玩具在当时还是稀奇物，非常受孩子们的喜欢。

松门医院（现温岭四院）成立温岭红十字会松门急救站，周香春又捐赠了1000美元。多年来，他多次为急救站捐款添置医疗设施，还为残疾儿童捐款捐物，兴办慈善事业。

后来，两岸开展劳务协作，温岭渔民到台轮上提供劳务。一渔民在其他台轮上出了事故，周香春得知该渔民家里困难，来到他家看望并送去了500美元。

劳务协作以来，台轮和温岭台胞站用对讲机联系。我们在舟山沈家门以东海区，救了6名温岭渔民！1993年8月6日，周香春通过对讲机，向温岭台胞站传来了这个消息。

那天，浙岭渔63399号在海上作业时，被汹涌的浪涛撞开裂口，船只沉没。恰好周香春的船经过附近，他当即和船员们开展施救工作，成功救起松门镇松北村林宝法等6名渔民。

6名渔民的子女得知这事后，把周香春当作是海峡对岸的亲人，到现在一直保持联系。

## 两岸联络人

我有个台湾老乡，他老家在石塘杨柳坑，不知道能不能找到他的亲人？周香春向温岭台胞站打听。经过温岭台胞站联系，那位老乡的亲人找到了。

周香春往返于台湾和温岭时，这样的事情常常发生。温岭和周边县（市、区）的村民都会通过台胞站让周香春打听，帮忙寻找他们那些去台湾但尚未联系上的亲人。

在周香春的帮助下，很多两岸同胞找到了自己失散多年的亲人。周香春还当起了海峡两岸亲人的联络员，帮助两岸的亲人捎上他们的来往信件、当地的特产和物品。

本世纪初，周香春在家人的劝说下退休了。40多年在海上漂泊我已习惯了，我喜欢海，割不断和大海的这份情缘，也割舍不了对家乡的这份情愫，多么希望能一直驾着船，往返于海峡两岸之间的港口。周香春称。

退休后，周香春和家乡的联系一直保持着。几乎每年，他都会带着家人来温岭，再到祖国各地去旅游。每次，他都找骆志华陪同。

长江三峡水利枢纽工程筑坝之前，周香春念叨着要去老三峡看看。骆志华说，他陪着周香春一家，从重庆上船，游经老三峡，最后在武汉下船上岸。祖国的大好河山，是周香春念念不忘的旅游胜地。

数十年来，周香春见证了祖国的快速发展。黄岩叔叔家的破旧房子，变成了小康型的新房。不仅是叔叔家，他们村的很多房子都是这样。

这样的建房，我们在台湾一辈子都难实现。周香春称。

每次回到台湾，他都会向亲朋好友介绍和展示温岭的发展前景、营商环境等。他鼓励亲朋好友组团来大陆参观考察、创业就业。每次有温岭团组到台湾考察，他都热情接待，并利用在台湾的人脉资源，积极为温台交流牵线搭桥。

温岭的渔船在台湾遇到麻烦，周香春总是带上生活物资等，去船上看望他们。船长、船员受伤在台湾医院治疗的，周香春也会送去生活用品，为他们垫付医药费，帮助他们解决困难，使在海峡对岸的亲人安心。

## 梦想留根人

受疫情影响，周香春好几年没来温岭。今年5月，他和骆志华在微信上联系，商量这次来温岭的路线。

我和他太熟了。我每天都会给他发送早安的问候图片，如果有几天没发，他会打电话过来，询问我发生了什么事。骆志华称。

周香春年纪大了，微信中很少打字。这次的行程，由他的儿媳和骆志华具体商量，再找旅行社落实。

这次，周香春一家四代共13人来了。他们飞到杭州后，去乌镇、西塘游玩，再到大陈岛看望周香春的堂妹一家，最后到温岭。在温岭，他们逛了松门老街、石塘金沙滩、温岭博物馆等。期间，他们还去了黄岩的叔叔家。

真是一次一个样，太不可思议了。周香春再次为蒸煮日上的温岭点赞。

回到家乡和你们讲方言感觉特别亲切。周香春的小女儿周诗锦说，从小爸爸就跟我们讲我们是大陈人，教我们讲温岭方言，经常和我们说起他在大陈生活的往事，在台湾家里我们也经常吃食饼筒、炒糕、炒绿豆面等家乡特色小吃。

周诗锦的孩子现在在台湾读研究生，她希望孩子毕业后到大陆就业，等她退休以后也会和孩子一起定居大陆。

人老了就特别想念家乡。周香春说，他希望有生之年能在大陈老家修建好自己的祖宅，以后回来能住住，还可以为子孙后代留住根，留下个念想，让他们永远记住自己是从哪里来的。如果圆了这个梦，我就此生无憾了。

本版图片由受访者提供。

## 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 平等 诚信 友善

温岭市融媒体中心 宣

